# 浅析火力发电厂施工项目安全管理

#### 徐宏杰

(中国电建集团湖北工程有限公司,湖北 武汉 430040)

摘 要:以中国电建集团湖北工程有限公司为例,从人、机、料、法、环、管等六个方面对火力发电厂施工项目中存在的安全问题进行识别与分析,并从技术(Engineering)、教育(Education)和强制(Enforcement)三个角度(又称"3E"对策)提出了六条措施,相关措施能够有效解决火力发电厂施工项目潜在的安全问题,降低事故发生的概率,对火力发电厂施工项目的安全管理有着一定参考意义和借鉴价值。

关键词:火力发电厂;施工;3E 对策;安全管理 【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.058

近年来我国新能源产业迅猛发展,新能源项目呈现出数量上逐年增加,规模上不断扩大的趋势,但随之而来的是新能源项目中潜在的安全问题也越来越突出,尤其是火力发电厂施工项目的安全问题,不仅导致巨大的人员伤亡与财产损失,而且还对其他行业的正常运转造成严重影响,因此对火力发电厂施工项目的安全管理工作提出更高的要求。本文分析了火力发电厂施工项目中存在的安全问题,针对这些问题,从技术、教育、强制三个角度提出相应的解决策略。

#### 1 火力发电厂施工项目中存在的问题

#### 1.1 火力发电厂施工项目中"人"的问题

火力发电厂施工项目往往涉及到多个单位、专业、施工队和群体四。 具体的施工过程均离不开人的参与,比如施工机械安装、拆卸及操 作,工艺设备的除锈、喷砂及安装等,极易出现安全问题图。具体体现 在以下三个方面:第一,操作人员的安全意识淡薄,脑中没有时刻紧 绷"安全"这根弦,忽视了一旦发生事故造成后果的严重性,比如禁 忌作业,超负荷作业等;其次是安全知识的匮乏,不能进行简单的危 险辨识,比如不了解机械设备的性能及危险部位,不能正确使用各 类安全防护用品,对周围作业环境的危险性不能识别等;另外,安全 技能的短缺使人员在危险时刻往往束手无策,不能采取及时有效地 采取救援措施。第二,施工项目中安全管理人员缺乏对施工人员的 安全教育,施工作业人员流动性大,没有及时对员工进行及时地安 全教育。另外很多施工安全管理人员专业技能与知识也存在着不 足,未接受正规业务培训,因此无法随意被调配,造成施工安全管理 人员综合素质较低,不具备超强的项目安全管理能力与知识,所以 就无法起到监督项目安全施工与对施工人员进行教育培训作用。第 三,施工单位选用无证人员上岗以及部门之间沟通不畅。无证人员 没有进行过正规的学习与训练,往往会凭借经验进行操作,极易造 成安全事故。此外,部门之间沟通不畅,导致一线操作人员不能准确 得到有关信息,存在着事故隐患。

# 1.2 火力发电厂施工项目中"机"的问题

火力发电厂施工项目施工过程极为复杂,所需要的机械设备也比较多,机械故障未能及时发现导致机器"带病工作"极易导致事故的发生<sup>4</sup>。火力发电厂施工项目中机械的安全问题主要体现:第一,部分机械设备未加防护装置。导致切割碎硝飞溅、工具破裂飞溅、高温物体失控等会对人体造成损伤。第二,部分电气设备电缆过路段无防护、线路老化、未加漏电保护器或其损坏等导致人触电。第三,起重机械设备限位或限制器失灵,超负荷作业,极易导致事故发生。

# 1.3 火力发电厂施工项目中"料"的问题

火力发电厂施工项目施工涉及到的材料较多,从钢筋、钢管、模板、混凝土、油漆、安全网等,如果所用材料不符合要求,容易导致施工安全及工程本体的质量安全问题:第一,涉及到土建专业的钢管、钢筋、混凝土等材料不符合要求,承担荷载能力不足,极易发生重大事故,如脚手架、结构坍塌等。第二,施工中使用的油漆、安全网、护目镜、耳塞等不符合要求容易发生火灾、高处坠落及职业病危害等。第三,安装工程使用的钢材、焊条等不符合要求,也会导致焊接质量

下降,承担荷载能力不足导致质量安全事故。

## 1.4 火力发电厂施工项目中"法"的问题

火力发电厂施工项目施工涉及到的专业较多,从建筑机构、设备安装、电气安装、设备调试等,较多分部分项工程为危险性较大工程,对危险性较大分部分项工程、危险作业管控不严极易发生较大事故,具体表现在:第一,未依据合同内容对涉及到的危险性较大分部分项工程、危险作业进行识别并进行管控。第二,未按照规章、规范要求编制专项施工方案,超过一定规模的危险性较大分部分项工程专项施工方案未组织专家进行论证。第三,施工方案中安全技术措施不具有针对性,涉及到荷载验算的未进行有效复核。第四,未对施工管理人员及作业人员进行安全技术交底。第五,未对危险性较大分部分项工程的作业、动火及受限空间作业等危险作业进行审批,为安排人员对安全措施的落实进行监督和验收。

### 1.5 火力发电厂施工项目中"环"的问题

施工生产环境存在的问题主要包括四个方面<sup>[5]</sup>:(1)机器噪声过大,人员未佩戴防护性器具导致职业性耳病;(2)焊接检测过程中进行射线探伤作业时没有监护,未设警戒区域,人员未告知,容易对人体造成辐射伤害;(3)切割作业时产生大量粉尘容易使人造成尘肺病;(4)光线不足导致人员操作失误。

## 1.6 火力发电厂施工项目中"管"的问题

安全管理体系中存在的主要问题包括:(1) 施工单位仅仅注重 项目施工进度与现实效益,缺乏安全管理意识,忽视了一旦发生事 故带来的负面效益,导致安全管理工作的开展存在困难。具体体现 为:施工企业认为外包施工项目就可剥离安全风险,并未加强施工 现场安全监管工作;监理机构未履行其施工安全职责,没有根据施 工合同监管施工项目安全工作,而且一些监理工作者履职能力不 高,不了解监理和施工规范,缺乏安全识别能力,未合理监督管理施 工现场违章工作;建设部门通常只检查或解决施工现场存在的安全 问题,但很多施工企业监督检查安全与自主管理工作不及时,未系 统掌握火力发电厂施工整体安全管理能力。(2)施工项目未能做到 定期检查,也没有严格要求作业人员贯彻执行有关危险源日常管理 的规章制度,使祖业人员在安全值班、交接班,按安全操作规程进行 操作等方面存在问题。(3)施工项目责任追究制度存在一些问题,尽 管很多企业创建了安全管理制度,然而缺乏与实际相符合的责任追 究制度,而且责任追究体制不健全,在火力发电厂违规安全生产后, 无法在短时间内确定安全责任人,就算有责任人也不能制定有效的 安全责任惩罚措施,由此就会对事故处罚力度产生影响,造成安全 管理有效保障不足回。

# 2 火力发电厂施工项目安全管控措施

#### 2.1 使用的产品及进行的操作要尽量符合本质安全化的要求

火力发电厂施工项目中,要做好本质安全化,即:(1)部分工艺流程、设备结构可以重新设计。(2)以安全、无毒产品替代危险、高毒产品。(3)用机械的程序控制代替手工操作。(4)采用安全装置如屏护装置、密闭装置、自动和联锁装置、保险装置、自动检测、报警、处置装置,以及指示灯、安全色等辅助性安全装置。(5)设置空间和时

间的防护距离,尽量使人员不与具有危险性、毒害性的机器接触,这样即使发生事故也不能造成伤害,或降低伤害。

# 2.2 加大火力发电厂施工设备检修和维护力度

施工单位日常维护和检修工作中,应由专人监督负责,同时在维护、检修工作结束后做好记录工作。施工设备问题发生后要及时维护,尤其是对于有着较长应用年限的施工设备,必须提升对该设备运行的重视度。除此之外,检查修护施工设备期间,要制定行之有效的规章标准,可聘请权威专家科学规划设备安全施工标准。

# 2.3 对员工进行安全教育

每周都要至少开展一次全员安全教育大会,针对不同的部门人员具体问题做到具体分析,使工作人员了解到工作中存在的主要危险因素并熟悉各种安全装置的操作。当然,最重要的是帮助员工牢固树立安全意识,时刻紧绷安全这根弦。

## 2.4 建立健全危险源管理以及责任追究制度

火力发电厂在对危险源进行系统性分析的基础上结合自身情况建立健全各项规章制度,包括岗位安全生产责任制、操作人员培训考核制度、日常管理制度、交接班制度、信息反馈制度等。要明确责任,凡未按要求履行检查职责而导致事故者,要依法追究其责任,即便侥幸,即事故没有发生,也要对其进行处分甚至停职反省等严肃严厉惩罚。严格专项施工方案的编审批及论证,严格落实方案中的安全技术措施,严格危险性较大分部分项工程及危险作业的审批、监督和验收。

## 2.5 做好事故应急救援

根据要求对施工应急预案进行整理编制,要定期组织应急演练,由专人通过影音、文字以及图片等记录应急演练全过程,便于后期评估演练效果,以提高事故应急技术,完善事故应急设施。一旦发生事故,能最大程度的减少损失。

## 2.6 打造企业自身安全文化

施工项目应结合自身实际情况,打造属于自己的安全文化。一个好的安全文化能够使员工自觉遵守和执行各项规章制度,转被动安全管理为自主管理模式。

#### 3 结束语

本文从人、机、环和管等四个方面对火力发电厂中存在的危险 因素进行分析,针对存在的问题,采用 3E 对策提出六条措施进行 解决,指导思想是三种手段相辅相成,以技术为主,教育为辅,强制 手段作为补充。具体来说就是使用的产品及进行的操作要尽量符合 本质安全化的要求,并加大火力发电厂施工设备检修和维护力度。 此外,对员工要经常进行安全教育,建立健全施工企业安全管理制 度,做好事故应急救援。最后,打造企业自身的安全文化对实现火力 发电厂的安全管理也至关重要。

## 参考文献

[1]郜青华,刘璐.浅析火电建设项目环境影响评价审批要点[J].绿色环保建材,2020(06):47+49.

[2]邱兆垒.火电建设项目 EPC 模式实施效果评价与对策研究[J].住 宅与房地产,2019(34):13.

[3]陈洁.水利水电工程施工危险源管理研究[J].广西水利水电,2020 (05):105-109.

[4]陈成.火电厂电气运行安全管理与故障处理[J].科技创新与应用, 2020(32):193-194.

[5]卢浙安.浅谈火力发电厂基建管理过程中工程质量的控制[J].电力设备管理,2019(07):73-75.

[6]陈石.浅析石油化工企业施工项目安全管理[J].石化技术,2020,27 (10):155-156.